

都市区建设的新拓展

本报编辑部

礼之吟

2012 年终盘点特刊

瑞雪兆丰年。
12月里的一场大雪,带着湿润的气息,洒在这片土地上,似为我们一年的好事做着注释和总结,并为下一年的生机和丰饶留下无限的期许。

2012年,我们以果敢的改革勇气、以昂扬的实干精神、以务实的作风、以喜人的创新实绩,热切地回应了时间这一永恒的见证者。

2012年,对郑州来说注定是不平凡的一年,载入史册的一年。

发展才是硬道理。一切成绩都是干出来的。实干兴邦,实干兴市。2012年,我们在“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”的工作站位下,不辱使命,敢于担当,努力实现“保增长、调结构、促转型”的工作目标,加快建设中原经济核心增长区、全国重要的区域性中心城市和最佳宜居环境城市,郑州都市区建设工作可谓多姿多彩,处处都有好风景。

以科学发展观为指导,我市新型城镇化引领、现代产业体系构建和依靠群众推进工作落实长效机制建设“三大主体”工作扎实铺开,强力推进。一年来,全市上下共襄都市区建设伟业,“三大主体”工作创新思路,克难攻坚,一路前行,所取得的成效表明,我们的发展思想、理念、做法,符合十八大精神,符合我市现阶段发展的实情,符合广大人民群众的热望和期盼。

可以说,“三大主体”工作有着丰富的内涵,有着繁复而清晰的层面。加快郑州都市区建设,必须突出“三大主体”工作。“三大主体”工作是一个有机整体,既相互联系,又相互促进。新型城镇化是引领,现代产业体系是支撑,依靠群众推进工作落实长效机制是保障。只有以新型城市化引领,才会破解土地保护与工业化、城镇化发展对土地刚性需求的矛盾,才会促进城乡就业结构、消费结构、文化结构、居住环境结构、公民权益结构、社会治理结构的转换,才会带动城市形态和产业形态的优化升级。只有建立可持续发展的现代产业体系,都市区建设才会有经济支撑,才会实现充分就业、社会繁荣,才会有区域影响力、带动力和凝聚力。只有依靠群众、夯实基层、打好基础,才会保障政府职责和市委、市政府中心工作在基层的有效落实,为都市区建设营造稳定、有序、和谐的发展环境和群众生活环境。

新型城镇化是以都市城镇建设为重点,以新型农村社区建设为切入点,人口转移型与结构转换型相结合的城镇化,是解决现代化进程中“产业在哪里布局、布局什么样的产业,人们在哪里居住、居住什么样的环境”这一重大急迫问题的战略举措。城镇化建设是我们最大的内需载体,是经济发展的新引擎。城镇化建设就是要推进城乡发展一体化,加快完善城乡一体化体制机制,促进城乡要素平等交换和公共资源的均衡配置。为此,我们加快推进全域道路交通一体化,加快推进中心城区现代化,加快推进县域村镇社区化,努力把郑州都市区建设成为一个呈现自然之美、社会公正、城乡和谐现代田园城市。

构建可持续发展的现代产业体系,我们走的是坚持内涵与外延并重之路。以改组、改制、改造优化企业组织结构、管理结构和产品结构,以集聚、集群、集约促进空间布局优化、资源集约利用、功能集合构

建,实现产业转型升级。为此,我们加快新型工业化发展步伐,推进现代服务业发展提速,提高现代农业发展水平,坚持在保增长中促转型,在转型发展中保增长,以新型城镇化建设和重点项目投入为重点促需求拉动,以扶持中小企业特别是科技中小企业发展为重点促环境优化。

坚持完善以网格为载体,建立依靠群众推进工作落实长效机制。经过探索与实践,网格化管理体系收到良好成效。为此,我们做到了“四个到位”。一是思想认识到位,充分认识到这一机制是加快转变领导方式和工作方法,强化基层基础的制度创新。二是运用落实到位,围绕政府职责特别是市场监管、社会管理、公共服务职责的落实,将政府职责融入网格化管理体系。三是奖惩导向到位,着眼于条块深度融合、职责有效落实,规范工作流程和考核奖惩制度,强化日常监督、考核、问责,切实提高公职人员的责任意识和履责能力。四是探索创新到位,立足当前着眼长远,深入研究体制机制方面存在的深层次问题,努力探究破解措施,不断提升工作水平。

“三大主体”工作,是都市区建设的有力抓手,所体现的是一种价值取向,是我们的百年襟怀与气度。艰难困苦,玉汝于成。面对区域竞争的激烈态势,干出成绩,干出信心,实践是最好的证明。“三大主体”工作体现的就是抢抓机遇,大干快干。“抢抓”二字,激发起区域发展的速度之争,抢一步,则快一步。“快干”二字,是实现成效的必然选择,大干快干加油干,必然能迎来崭新的景象。

“三大主体”工作,是我们对城市文明发展的有力承担。我们一切发展都是为了人,都是为了提升民生福利指标。“三大主体”工作是为了我们这个城市在未来、人民群众在未来有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。我们的所有工作都是围绕民生来谋划,推进“三大主体”工作,也是为了人民群众的根本利益。

推进“三大主体”工作,我们一定要明晰形势,一定要有清醒的头脑,逆势前行的勇气必须保持,起而干之的状态必须倡行,而弯道超越的前景更是值得期待。我们的信心来自实干,我们的信心来自实效。非常之时应有非常之人,非常之际应尽非常之责。空谈误国,实干兴邦。雷厉风行,才能出效率。勇于担当,才能创实绩。

大视野,开启,决定了我们的大发展,高站位,带来了发展的大超越。“三大主体”工作,是都市区建设的重中之重,每一项实效,都是我们交出的“成绩单”,都是广大干部群众不懈努力的结果。成绩来之不易,尤需倍加珍惜。

推进“三大主体”工作,可以说,我们干有目标、干有动力、干有氛围。“三大主体”工作,呈现的是创新思路。创新,是实现科学发展的动力之源。创新,是“三大主体”工作的灵魂。探索出新,发展创新,才会有崭新的局面。克难攻坚,是“三大主体”工作的必然课题,只要有克难的决心,攻坚的勇气,乘势而为,奋力前行,按照“强投资、夯基础、调结构、求超越”的总体要求,我们一定能谱写都市区建设的崭新篇章。

策划 杨玉玺
统筹 张永 陶玉亮
刘春兰 邓万鹏
李志强

执行 杨光 赵新蛟
谭文国 陈思
王文霞 安群英
周鸿斌 罗金羽
贾彭斌 赵羲
刘文良 侯国昌

责编 朱文
编辑 王金霞
美编 毛洁
柴莹莹
校对 刘玉娟